

From the desk of: Miss Maria Wai-Chu Tam GBS. J.P.

FHX21231960

total 9 pages

Mr. Wu Kam-Yui,  
In Secretary to the  
Commission on Strategic Development

Dear Mr. Wu,

Please find enclosed 8  
pages of my submission to  
the Commission for the meeting  
on 18th April 2007 for distribution  
to members discussion &  
consideration

Thank you for your attention,

Yours sincerely  
Maria Tam

(18th April 2007)

# 策發會討論有關「行政長官普選的可能模式」✓

譚惠珠

[10/4/2007]

## (一)行政長官普選的原則：

- (1) 過往有關香港政治體制應如何發展的討論（或爭議）中，顯示出不少香港人對一國觀念、國家意識、香港法律地位的認知等，尚要加深認識。全國人大常委會副秘書長喬曉陽曾於二零零四年四月在本港發表的講話中，對本港存有「六項不足」的情況下，提出普選尚未宜推行。據報導，有關六項不足，包括港人對「一國兩制」和《基本法》的認識並不足夠、《基本法》的憲制性地位尚未真正樹立、市民對普選的意見分歧極大，沒有政黨能夠代表工商界利益、本港作為經濟城市不能承受政治實驗的後果，以及行政主導制度還沒有真正落實。這些情況，已在慢慢改善。但本人認為行政長官如要實行普選，本港特區便須先要充分體現出上述「六項的不足」，已經解決。
- (2) 姬鵬飛主任在 1990 年對基本法的《草案》及其有關文件的說明中亦闡明了香港特別行政區的政治體制，要符合“一國兩制”的原則，要從香港的法律地位和實際情況出發，以保障香港的穩定繁榮為目的，為此，必須兼顧社會各階層的利益，有利於資本主義經濟的發展，既保持原政治體制中行之有效的部份，又要循序漸進地逐步發展適合香港情況的民主制度。
- (3) 以普選方法產生行政長官是由基本法賦予的權利，我們不能把普選的模式抽離整體政制構思的規定。

## (二)先圖後表

其實改善這六個不足的目標，本身就是「先圖後表」路線圖中的路標或里程碑。不談「先圖後表」，改談 2012 會否普選；或者先找尋具體方案，會導致欲速不達的結果。

## (三)「普選」行政長官「普選」的定義：

- (1) 基本法第 45 條說明行政長官在當地通過選舉或協商產生，由中央政府任命。行政長官的產生辦法根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則而規定，最終達至由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生的目標（而不是盡快由普選產生）很多人認為行政長官的「普選」方法必須是以一人一票產生，其實按附件一第五段的內容而言，它說的是“選舉委員會根據提名的名單，經一人一票無記名投票選出行政長官候任人，具體辦法由選舉法規定。”
- (2) 美國的總統並非由全民一人一票選出，但也符合「普選」的定義，因此「普選」並非只能由全部選民一人一票選出行政長官候任人，它亦可以由其他模式的「普選」方法開始，在符合香港的實際情況和循序漸進的情況下演進。

#### (四)提名委員會的組成：

- (1) 以立法會議員組成提名委員會並不恰當  
從《基本法》的多項規定<sup>註1</sup>所見，「行政主導」是香港特別行政區的最基本政治體制設計。任何有關本港的政治體制改變，包括行政長官選舉的設計，都必須以鞏固行政長官為首的行政主導體制而確立並施行。在起草《基本法》的時候，已經詳細地討論、分析和排除了由立法機關產生行政長官候選人的建議，確定了行政長官不會經由立法機關產生，而是要另一個具有廣泛代表性的提名委員會提名，《基本法》第 45 條和附件一就是體現這個結論的條文。
- (2) 基本法第 45 條第一款說行政長官在當地通過選舉或協商產生，中央是絕對有權力決定批准或不批准由特別行政區提出的「行政長官產生辦法」，中央亦可以拒絕委任被選出的候任人，但是兩種情況如果發生，我們面對的就是中央與特別行政區公開衝突的憲制危機，而沒有一個負責任的政府會願意它的發生。因此，在設計行政長官產生辦法，必需在「當地」有不同經驗包括參予中央事務者作橋樑，在當地參予協商或在提名過程中積極發揮其特有橋樑作用。港區全國人大代表為全國建制中央立法機關成員，按全國人大代表要遵守憲法和法律（包括基本法），協助憲法和法律的實施，是在香港市民中少數能親身體會「一國兩制」雙方的運作情況，他們一方面參予中央架構的運作，明白中央與地方關係如何互動，香港在基本法安

排之下，可以發揮的作用。另一方面，他們亦是香港永久居民，在社會中有貢獻和參與公務的經驗，明白到香港資本主義的運作，對人權和自由的重視和對更進步的民主訴求，是最能發揮此橋樑作用的人士。

(3) 如果條件成熟，決定行政長官由普選產生，則可以選舉委員會作提名委員會組成的藍本

按《基本法》第45條有關“最終達至一個具廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生”的規定而言，提名委員會可以考慮以選舉委員會的組合作為主要參考藍本。原因是選委會由不同的社會階層及功能界別所組成，具有相當的廣泛代表性，再加上在選舉行政長官方面，選委會具有相當的經驗，故此行政長官提名委員會組成方法，可以選舉委員會作為藍本，保持工商、專業、基層及政界各佔四分之一的組合，是較為恰當的建議。

(4) 提名行政長官的權利，是中國公民的政治權利，因此，提名人的國籍問題也需要研究。

#### (五) 提名方法：

行政長官需按《基本法》實現「一國兩制」，其責任重大，如引入普選產生的行政長官，提名方法的門檻應定得較高，先處理首次或先檢討第一、二次的提名方法，總結經驗後逐一改善。

##### 1. 提名委員會人數

關於委員會的人數以至提名門檻的討論，應同樣按照《基本法》有關提名委員會須有廣泛代表性的原則出發。社會上有把選舉委員會變作提名委員會的假設。然而，值得一提，兩個委員會畢竟是兩種不同的概念，提名委員會按《基本法》第45條規定，就行政長官的候選人作出提名，選舉委員會則是按照《基本法》附件一的規定，不單提名行政長官候選人，並隨後進行投票選出行政長官。兩個委員會的組成歷史、目的及方法都是不同的概念。因此，在未具備普選行政長官條件之前，仍然沿用選舉委員會的時期內的選舉委員會人數多少，不應該決定後來出現的提名委員會的人數，因此，提名委員會的人數可保持為八百人。

##### 2. 提名方式

對於有志參與行政長官選舉的人士，應獲得的提名方式的討論，本委員會（管法及政治發展委員會）的討論文件所提出的原則，包括符合“按民主程序提名”的規定、確保候選人有廣泛支持和足夠認受性，以及讓有志之士有機會被提名，都是值得參考的。按照有關原則，提名方式可體現候選人須具廣泛代表性的提名。此外，社會上還存在一種考慮，是行政長官選舉具有一定的莊嚴性，故此，提名的門檻不宜過低，令致過多候選人可參與選舉，造成候選人質素參差的情況；而過多候選人能夠參與選舉，可能亦會引致需要多輪投票或點票才能成功選出行政長官的情況出現。

(六)至於「行政長官候選人」的提名程序安排及門檻，以下方案建議採用：

1. 提名的基本原則是候選人不應多於4人，假若提名委員會人數為800人，提名門檻便為25%，即每名候選人須獲不少於200人提名，其中在四大界別中均需有50名提名人。
2. 提名門檻應體現維護《基本法》實施的重要性，候選人應有能力執行基本法，向中央及特區負責。基本原則是，立法會議員及港區全國人大代表既屬於選舉委員會的當然委員，反映兩者在政治，以及中央和地方建制上的重要性。前者為本港建制中立法機關成員，要維護《基本法》。後者為全國建制中立法機關成員，按全國人大代表法要遵守憲法和法律（包括基本法），協助憲法和法律的實施，並且了解國情，親身體驗一國的運作和兩制的運作。兩者在《基本法》的規定中，均具有一定的地位。故此，候選人獲得基本的提名人數，例如800人中獲得四大界別中50人提名之外，相關的提名票須含有最少四分之一立法會議員（60人的四分之一是15人）及四分之一全國人大代表（9人）的提名。
3. 上述的提名方法，足以顯示候選人有各社會階層的支持，亦能夠掌握中央與地方關係和香港的事務。

# 策發會討論立法會產生辦法

譚惠珠

[10/4/2007]

## (一)立法會普選的原則

- (1) 過往有關香港政治體制應如何發展的討論（或爭議）中，顯示出不少香港人對一國觀念、國家意識、香港法律地位的認知等，尚要加深認識。全國人大常委會副秘書長喬曉陽曾於二零零四年四月在本港發表的講話中，對本港存有「六項不足」的情況下，提出普選尚未宜推行。據報導，有關六項不足，包括港人對「一國兩制」和《基本法》的認識並不足夠、《基本法》的憲制性地位尚未真正樹立、市民對普選的意見分歧極大，沒有政黨能夠代表工商界利益、本港作為經濟城市不能承受政治實驗的後果，以及行政主導制度還沒有真正落實。這些情況，已在慢慢改善。但本人認為立法會全部議員都實行普選，本港特區便須先要充分體現出上述「六項的不足」，已經解決。
- (2) 姬鵬飛主任在 1990 年對基本法的《草案》及其有關文件的說明中亦闡明了香港特別行政區的政治體制，要符合“一國兩制”的原則，要從香港的法律地位和實際情況出發，以保障香港的穩定繁榮為目的，為此，必須兼顧社會各階層的利益，有利於資本主義經濟的發展，既保持原政治體制中行之有效的部份，又要循序漸進地逐步發展適合香港情況的民主制度。
- (3) 以普選方法產生立法機關是由基本法賦予的權利，但要行使這種權利，必須接受和體現姬鵬飛主任的講話中所列的原則，因為它是一個整體的設計構思，我們不能只抽出基本法第 68 條第二款“最終達至全部議員由普選產生的目標”這一句，作為唯一的目標，更不是要盡快達至全部議員由普選產生。

## (二)先圖後表

其實改善這六個不足的目標，本身就是「先圖後表」路線圖中的路標或里程碑。不談「先圖後表」，改談 2012 會否普選；或者先找尋具體方案，會導致欲速不達的結果，此外，政黨活動和國家安全法律的規定等問題尚未解決，香港沒有法律規範政黨的資金來源的法律，保障國家安全統一的法律亦未完備，這些問題，亦

需適當適時地去處理。

(三)保留功能團體成份能兼顧各階層利益，符合行政機關與立法機關互相配合又互相制衡。在社會的討論中，較為忽略了保持功能團體的成份的重要性，在此我必須較詳細地闡釋其意義。

(1) 在草擬基本法時，是認為功能團體選舉能確保議會能兼顧各階層利益，有利於資本主義經濟的發展。其理念有些似美國兼顧各州利益的參議院或英國吸收社會賢達的上議院的原素。

此外，世界各地都特別設有某些功能團體或行業的選舉方式，這些選舉模式同樣符合普及而平等的原則，如在愛爾蘭及斯洛文尼亞這兩個國家的立法機關上議院，都設有功能團體代表；而在法國，由各個經濟及社會利益團體的代表組成的「經濟及社會議會」，亦具有特別的憲法地位。

(2) 早在 1984 年《代議政制綠皮書》中，港英政府首先提出功能組別選舉的理念。功能組別的選舉特色，就是從地區精英及各界社會人士中聽取民意。在其後的《代議政制白皮書》中，功能組別選舉的目標是「使在社會、經濟和職業等背景上有共通利益的各主要階層，都能有代表出席立法局」。在草擬《基本法》時，更視功能組別為保障回歸前後，保障及照顧各階層利益的有效機制，有利社會穩定，政權平穩過渡。

(3) 功能團體選舉的參與基礎，就是要達致均衡參與的原則。擴大各界別、階層代表的參政及議政機會，不單可以增加立法會的代表性及認受性，亦可讓立法會本身聆聽及反映各界別及階層包括工商界及專業人士的意見。其參與有利本港政治制度吸納及平衡各界別及階層的利益，讓專業人數較少但對社會有極大貢獻的團體及組別人士可在議會內表達意見。

(4) 維持功能組別的元素，有利於平衡社會各階層、各界別及各方面的意見，有利於社會的整體運作，此外，功能團體的席位其實是基於與政府部門的分工，需要在立法會有相對的專長、知識和就該部門的工作給予意見，方能一方面制衡政府，另一方面又可配合的人士在立法會議政，發揮作用。

(5) 綜觀現時三十個功能組別，其實已與政府部門互相配合、互相

制衡：

| 功能組別  | 政府部門     |
|---|----------|
| 金融界、<br>金融服務界、<br>保險界、<br>會計界                   | 財經事務及庫務局 |
| 工業界、<br>商界、<br>批發及零售界、<br>紡織及製衣界、進出口界、<br>資訊科技界 | 工商及科技局   |
| 教育界   | 教育統籌局    |
| 法律界   | 律政司      |
| 勞工界、<br>飲食界、<br>旅遊界                             | 經濟發展及勞工局 |
| 地產及建造界、建築、測量及都市規<br>劃界                          | 房屋及規劃地政局 |
| 鄉議局、<br>體育、演藝、文化及出版界                            | 民政事務局    |
| 衛生服務界、醫學界、社會福利界、<br>漁農界                         | 衛生福利及食物局 |
| 航運交通界、<br>工程界                                   | 環境運輸及工務局 |

(6) 一個社會要繼續穩定地發展，議會要更具代表性，便不能犧牲過往長期協助社會穩定及作出貢獻的界別及階層。「沒有工商界便沒有香港的資本主義，不能保持工商界的均衡參與，就不能保持原有的資本主義制度。」\*附註

(7) 英國自認其國會是普選產生，但經過四百多年，現今仍不能取消其上議院，香港沒有必要在短短的十數年間決定取消功能組別這個在實際運作和符合社會需要上均對香港有利的重要力量。

(8) 由地區直選乃功能團體代表各 50%組成的議會，其實是更具代表性，事實也有做到長期協助社會穩定，政府的政策更能全面地照顧各方面的利益，因此應在此基礎上保留功能團體的席

位。

#### (四)選舉功能組別席位的發展方向

(1) 為了保持行之有效的部份，功能團體現行界定選民資格的規定不宜更改，這些選民可以提名或選拔候選人參加「普選」。

(2) 「普選」的形式並不限於一人一票，一人兩票或一人多票，只要每人可投的票數相同，也是普選，因此如果決定立法會成員都由分區直選產生，登記選民仍可以一人多票。

(3) 先易後難：為了使更多的立法會議員支持這方案，應先由主張轉變為「普選」的功能組別開始改變其代表的產生辦法。

(4) 所有由「普選」選舉產生的立法會議員，均應該是中國公民，並且在外國無居留權，議員的國籍問題也需要討論。

附註：喬曉陽主任 2004年四月二十六日